專訪著名軍事學者

倪樂雄,上海政法學院 教授、渥太華中國事務研 究院院長、上海政法學院 海權戰略與國防政策研究 所所長,2000年曾作為美 國國務院新聞總署東北亞 安全項目「國際訪問學者」 出訪美國政軍學界十餘機 構,研究範圍涵括東西方 戰爭文化比較、戰爭史、 中國軍事現代化、中國海 交,憑借在海權領域的權 威研究,被譽為「中國馬 漢學派代表」。

■倪樂雄敎授指出

中國開拓海洋經濟

乃文明發展的變局。

香港文匯報

記者 單寧 攝

中國周邊海域局勢持續緊繃,菲律賓、越南等國 在南海動作頻頻,日本圍繞釣魚島問題不斷惹出風 波,美國移軸亞太更是在戰略層面直指中國。面對 日趨常態化的緊張局勢,渥太華中國事務研究院院 長、上海政法學院海權戰略與國防政策研究所所長 倪樂雄教授日前在接受本報專訪時指出,釣魚島問 題暴露出日本有極強干擾中國發展的意願,但真正 有能力中斷中國現代化崛起的只有美國,不過 美國不會為別人做嫁衣。他並指中日海上關 係是零和博弈,中日不友好的話,很容 易形成軍備競賽,長遠來看,唯一的

解決辦法就是和平。

■香港文匯報記者 單寧 上海報道

大目讓中國現代化崛起被中斷的國家,有那麼一些,比如日 本、越南、印度等,但他們有這個願望 卻沒這個能力,」倪樂雄教授説,「真 正有這個能力的是美國。像甲午中日戰 爭中斷洋務運動,抗日戰爭中斷民國十 年大好建設期這樣的能力,美國是有

諸國無力遏華崛起

核武器的出現與全球經濟一體化這兩 個和平因素,使整個世界的各個國家經 濟、外交及軍事處在矛盾的狀態。倪樂 雄教授認為,釣魚島問題暴露出日本有 極強的干擾中國發展的意願,而美國雖 對盟國承擔一定責任,但他並不會為別 人做嫁衣。

美不冒險挑戰中國

倪樂雄教授指出,各國對和平沒信 心,又希望避免戰爭。那麼既做好合作 在經濟上互相依賴,但在軍事上各國同 時又被傳統的現實主義戰略所牽制,例 如日本經濟上與中國熱絡,軍事上卻與 美國保持一致; 美國也是,與中國經濟 相互依賴,軍事上卻要對中國進行壓 制,希望在和平時期佔據一些制高點。 倪樂雄教授認為,這種矛盾正如德國哲

不過,他同時指出,「為了『台 獨』、為了釣魚島、為了黃岩島,冒上 與中國進行一場核戰爭的風險,誰要是 把他置於這種狀態,誰就是他國家安全 的敵人,就會遭到阻止。」他指美國確 實在組建海上軍事同盟,所謂「亞洲北 約」,有着C形包圍的架勢,但這種事 態也有好處,美國能借此約束他的這些 盟國,約束他們不要挑戰中國。

海上生命線出現重疊

中日關係會變得越來越複雜,倪樂雄 教授指出,日本過去強調它有海上生命 線,但現在中國也在強調自己的海上生 命線。中日的海上生命線出現了重疊, 兩國關係若是良好的話自然沒有問題, 但關係緊張的話,中國和日本都會想要 保證戰時對馬六甲海峽的絕對控制與絕 對安全,可想有一國家若是實現了絕對 安全,那麼就意味着另外一個國家的絕 對不安全。

這構成了不是你便是我的零和關係, 倪樂雄教授提醒説,中日關係不好的 話,海上立即就是零和關係。而中日不 友好的話,還很容易形成軍備競賽,這 是有先例的,兩國政治家如果能夠從長 遠考慮看到這一點的話,唯一的解決辦 學家康德所説,「商業理性是戰爭的天」法就是和平,倪樂雄教授説道。

港成兵家必爭之地

的作用,在軍事交流上也有不小的意義。但由於海南島的存在, 香港作為軍港的意義仍舊是次要的。 倪樂雄教授提醒,中國須注重對香港的 保護,尤其是對航線的保護,航線一旦被 切斷,香港作為貿易中轉站會受到極大的 影響,而且香港的繁榮也正是依賴於中國 的海上生命線,依賴於中國海權的強大。 香港是中國走向世界的出發點,在中國的

在戰時避免遭到佔領。

爭之地,倪樂雄教授指出,作為軍港來説,香港有着遠航補給上

滬港海洋意識強

海權戰略中,香港應該在防務上做到盡量

談到香港人的海洋意識,倪樂雄教授認 為,香港人是中國第一批走向海洋的人, 海洋意識天生就最為開放,而且香港這座 城市在100多年前就已走上海洋經濟的道 路。這一點香港人與上海人頗為相似,倪 樂雄教授指出,香港與上海是中國海洋意識 最為強烈的幾個地區之一,可以成為發揚海洋

變局五千年來首現

由中心向邊緣化的轉移是第一大背景,而另一大背景則是中

實是整個文明又來了一次由中心向邊緣轉移的演化。不列顛

的崛起,文明由地中海沿岸向大西洋沿岸轉移,這發生在文

藝復興時期。而羅馬帝國、馬其頓帝國的歷史,無不重複着

這樣的演化。在中國古代也發生過這樣的情況,本來中原齊 魯等國經濟文化發達,但統一中國的卻是秦國,此後隴西便

「美國在政治、軍事、外交上重返亞太,而中國在政治、 軍事、外交上走向海洋。」倪樂雄教授指出,在這背後,其

國由農耕國家向海洋國家的轉型。

變成了中華文明的中心。

日不落帝國崛起後約200年,經歷了兩次世界大戰,文明的 中心又開始從歐洲向美洲轉移。歐洲已成熟,但同時趨於保 守與穩定,21世紀是太平洋的世紀,是活力所在,「經歷了 數百年殖民地運動,以及殖民地運動退潮,遠東應該起來 了。」倪樂雄敎授説道。

中國走向海洋,五千年的國家出現了海上生命線的問題, 出現了海外重大利益的問題,倪樂雄敎授強調道,現在中國 四分之一人口的生存要依賴於海洋,這已體現出海洋國家的

「中國過去一直都是農耕國家,改革開放30年以後,卻成 為了海洋國家,這是沒有想到的。」倪樂雄教授指出,「這 是真正的五千年未有之變局,比李鴻章講的三千年未有之變 局要來得巨大得多,程度深刻得多,對我們的衝擊也要大得 多。」倪樂雄教授表示,他甚至懷疑,我們整個民族是不是 能夠承受得起這樣一種變革,眼下還有各種弊端、問題沒有 得到解決。

中美交鋒不可避免

「中國的潛在對手美國,正是看到了中國走向海洋這一 點,其戰略重點才會從歐洲轉移到亞太,」倪樂雄敎授強調 説,中國海軍快速崛起,海軍現代化提前、快速、全面啟 動,而美國又希望可以保持與以往一樣的優勢,這不可避免 地會產生衝突。而東海、南海問題,就是這種衝突的具體展 開,倪樂雄教授進而指出,「中美海權戰略的深刻衝突,正 式拉開了帷幕。」現在中美之間建立軍事通報機制,是從正 面反映了這種衝突的存在,而如果中美發生摩擦,又不存在 這種機制,就會從負面來反映這種衝突。



■中國海監船去年對釣魚島及其附屬島嶼

附近海域進行維權巡航執法。 資料圖片

■**倪樂雄**:未來的太平洋,什麼情況都可能 出現,而中國要建立強大海軍,甚至還出現 了全國人民討論航空母艦的盛況,在350年 前的英國,每一個不列顛公民的心聲也就是 掌握制海權,建立強大海軍、控制海洋, 350年前英國的事情在中國出現了一個翻

英國為了自己的海上生命線,不惜捲入兩 次世界大戰,不料在成功實現壓制德國的同 時,卻讓美國迅速崛起。在付出巨大代價 後,英國仍舊沒有控制住自己的海上生命 線,而不斷調整海權策略,最終形成了今天 搭美國「便車」的局面。

然而古代經歷過盛世的中國,追求的是復 興,受民族自尊心的驅使,中國人斷然不會 甘於人後,依靠他人的力量來保證自己的海 權,保證自己海上生命線的安全。因此尾隨 強權的這條路,中國是不會走的。

航母發展非針對美國

■記 者:「遼寧艦」入列服役,艦載機成 功起降,您怎麼看中國的海軍發展?

■倪樂雄:目前來説這艘航母的象徵意義要 大於作戰意義, 航母這種改變戰爭形態的武 方式, 準軍事力量是和平解決海上爭端的力 器,不造不行,因為要鼓舞士氣。回想當年 十九路軍抗戰、八一三凇滬抗戰,最終都是 話,這仍舊不是軍事衝突,是可控的。

隊主要的作戰力量就是航母上的艦載機,空 中火力加上地面優勢火力,中國陸軍最終堅 堅持,是對過去歷史

持不住下來了。 發展航母並不是為了跟美國打,航母有着 多種用途,例如保護中國的海外利益以及對 周邊的小國進行威懾。可想二十年前中國有 航母服役在南海艦隊的話,越南根本就不敢 在南海開採石油、佔領島礁,而1975年越南 在南海活動的時候,中國真的只有望洋興 歎,空喊幾聲抗議。對發展航空母艦的 堅持,這也是對過去歷史經

中國在南海、東海屢有部署準軍事力量 (即近日收編進中國海警的海監、海巡、漁

■倪樂雄:它們是和平時期出動維護中國各 種利益,配合外交部的行政力量。準軍事力 量的利用,體現了中國是一個法治國家,各 行政部門是依據國際法、國內法來進行執法 的。這總的來說是一種和平解決海上爭端的 量保證,即便因準軍事力量爆發一些衝突的



、中國海警局同時